



第 59 期

93年5月1日~5月15日

本期發稿日：93/5/17

下期截稿日：93/5/28

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

校史照片展覽

校園之美

畢業特刊

編輯報告

發行人：吳妍華  
總編輯：高毓儒  
執行編輯：莊慧玲  
錢珏娟  
網頁設計：賴彥甫

## 陽明人

[ 特別報導 ]



◎大學報  
◎高教簡訊  
◎教育部電子報  
◎國衛院電子報

### 鄭健禹在非洲「墜入查德」

甫自查德(Tchad)共和國服完外交替代役的鄭健禹，立即著手建構自己的個人網站，並命名其照片集為「墜入查德」，將去國一年四個月的非洲歷練，藉由攝影方式作成永恆的回憶。

健禹是陽明91級學生，當初在求學階段，曾先後加入勵青社和陽明十字軍，勵青社的成立宗旨為：「深入群眾，服務社會；促進自我成長；獲取書本以外的知識及結交志同道合的朋友」。而陽明十字軍自1978年成立以迄，每年均利用寒暑假，深入基層從事不同的保健服務，並分階段進行癌症及慢性病的篩檢與衛教。



為貧苦的人義診，是健禹自求學階段便設立的志向

參與這兩個社團活動，對健禹的人生觀影響甚鉅，但是真正開拓他國際視野的，則是大二時參加美國奧勒岡州的醫院見習活動，「那時候才發現英文的重要性」。

健禹自美返國即發奮加強自己的英文能力，大三時更赴加拿大進修英文課程。到了大四時，他和同學一起去歐洲旅遊，在走過歐陸六個國家以後，健禹對於語文的重要性有了更深一層的認知：「過去因為使用英文，習慣以美國的角度去看世界；但歐洲很多地方是不講英語的，如果不使用它們的語言，是無法認識它們的文化的。」

剛開始是因為需求而勉力去學習外國語言的健禹，後來逐漸學出了興趣，現在的他通曉英、法、西、德等四國語言，「我覺得語文是開啟國際觀的鎖鑰，藉著學習異國的語言，我對國際事務可以擁有自己的看法。」基於拓展國際視野及服務人群的心念，健禹主動報名參加第二屆的外交替代役。



病童乘坐的是佛光山贈送的輪椅

國際合作發展基金會(ICDF-TAIWAN)推動外交替代役的目地是：「擴大役男國際視野，善用役男，推動全民外交，拓展國際活動空間，並培養我國駐外技術團人才。」此案經內政部報請行政院核定並副知外交部後，自九十年起實施外交替代役。「由於役男遵守規章、克盡本份，有效分攤駐外技術團的工作，深受我各駐外技術(醫療)團、駐外館處及友邦各界的歡迎及讚許，更由於其優異的表現，為台灣在國際社會贏得許多尊敬和友誼……」

剛到駐地查德時，健禹最不能適應的不是天氣的燠熱，也不是動輒停電十天半個月，而是當地人只要看到外國人就伸手索討「Gateau」（禮物）的行徑，「人再窮也要窮得有骨氣嘛，這些人怎麼好像一點志氣也沒有？」但是在醫院工作一段時間以後，健禹深切感受到查德人的貧困與無助。由於當地的失業率實在很高，大概平均一個人工作要養活十個人，這其他的九個人不是不努力，而是沒工作可做。健禹說：「如果從台灣人的生活環境去思考，很難對查德人的需求產生同理心；但換個環境為對方設身處地的想，就覺得他們實在也是不得已的」。



查德的失業率高，貧病者往往向醫療團求助

既然有心幫助查德，健禹開始積極投入三項計畫：

第一項是〈麻醉技術人員培訓計畫〉：由於查德的土地有台灣37倍大，而麻醉醫護人員只有一位當地人，有感於人力的極度不足，台灣醫療團便在去(2003)年九月開辦了麻醉培訓班，主要是由麻醉經驗已有三十幾年的程懷正麻醉技術

員負責訓練，教導麻醉技術，並由第一屆醫療替代役王祥至及新加入的健禹共同協助進行麻醉基礎課程。



健禹和同事們為改善查德的醫療環境貢獻不少心力

第二項是〈血吸蟲撲滅計畫〉：Gaoui這個離醫療團40公里處的人口約1500人的小村莊，意外發現大多數的小朋友都有腹脹和血尿的問題。當選定60個年紀小於15歲的小朋友做尿液檢查時，驚人的發現：57個小朋友有明顯的血尿，而且血吸蟲檢驗陽性率高達95%。健禹立即和陽明大學環境衛生研究所的黃嵩立教授聯絡，除了依照黃教授的建議全面投藥外，健禹等人還要設法阻斷血吸蟲的「後路」，也就是必須從牠所寄生的蝸牛下手。鴨子是雜食性動物，會吃蝸牛，一旦蝸牛被鴨子吃光，依附而活的血吸蟲就會消失了。

第三項是〈寄生蟲篩檢計畫〉：查德共和國被聯合國視為貧窮國家之列，衛生資源極度缺乏，所以當健禹去年12月回台休假日，由親友共同籌措了一筆小資金15000台幣，讓他帶給需要幫助的查德人，他便選擇位於偏僻地區的國小Zaraf三班級共206人作糞便篩查及治療。這個計畫也是健禹替代役期滿前最後一項工作。



健禹送給當地國小學童的是來自南台灣的熱情

回台灣後一次偶然的邂逅，認識了一位來自查德鄰國奈及利亞的非洲友人，在一同搭車前往台北的路上，健禹和奈及利亞友人一起回味非洲的空氣是土黃色的，查德人的熱情、查德土地的廣闊和查德沙漠的橙黃都在健禹腦細胞裡蠢

蠢欲動，他知道有一天當準備好了的時候，他將重返非洲大陸投身無疆界醫師的行列，為全世界貧困的人民服務。至於查德印象，則將永遠留存在健禹的視野和胸臆中。



非洲，我回來了！

( 照片提供 / 鄭健禹      採訪整理 / 錢玗娟 )

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)